

滕州向各学校发出传染病防控通知;通知建议——

学校食堂暂停加工禽蛋制品

本报枣庄4月23日讯(记者 甘倩茹) 为了防范人感染H7N9禽流感春季易发生的甲型H1N1流感、肠道传染病等疫情,滕州市食品药品监督管理局和滕州市教育局已通知各学校做好防控工作。23日,滕州食品药品监督管理局建议各学校餐厅暂停加工使用禽蛋制品。

防控通知要求:各中小学校、幼儿园要切实落实晨检、因病缺勤病因追查与登记制度,一旦发现有流感样症状(如发热、流涕、咽痛、咳嗽、头痛、呕吐、腹泻等),要督促其及时就医,并依照有关规定报告属地疾病预防控制中心和上级教育部门,确保做到传染病疫情早发现、早报告、早处置。

各学校通过健康教育课及其他多种宣传形式向师生、家长普及科学防控知识,重点教育并督促学生保持良好个人卫生习惯,包括经常用肥皂和流水洗手;咳嗽或打喷嚏时应用纸巾遮住口鼻;避免接触禽类(家禽、野禽)、牲畜等易于携带禽流感病毒的动物,一旦接触过禽鸟或禽鸟粪便,要立刻用肥皂和清水彻底清洁双手;要坚持经常性的卫生扫除,消除卫生死角,保持居住及学习场所的经常开窗通风;加强体育锻炼,注意膳食营养,提高自身免疫力;减少或避免前往人群稠密场所;如出现流感样症状要及时到医院看病,留在家中休息等。

通知要求餐厅从业人员持证上岗,各学校幼儿园食堂要严把采购关,在正规场所购买经过检疫的畜禽类产品,严禁采购无检疫合格证明或检疫不合格的畜禽类产品,要严格执行对畜禽类产品的索证索票工作,台帐信息记录要及时全面。在烹饪加工方面,畜禽类产品加工前应认真检查,发现有腐败变质迹象或者其他感官性状异常的,不得加工和使用。H7N9禽流感病毒普遍对热敏感,对低温抵抗力较强,在65℃温度下30分钟方可灭活,在100℃温度下2分钟以上方可灭活,所以烹饪畜禽类产品时,必须烧熟煮透,达到相应温度要求。

23日,滕州市食品药品监督管理局建议各学校食堂暂停加工使用禽蛋制品。

烧鸡店歇业

23日,在峰城当地颇有名气的一家烧鸡店暂时歇业。据了解,这家烧鸡店原来每天能卖出一两百只烧鸡,但现在受禽流感影响,每天只能卖出几只。老板为了减少损失,干脆停了炉火。 本报记者 袁鹏 摄影报道



枣庄家禽养殖业遭受重创

鸭苗每只降至三毛

本报记者 袁鹏 本报通讯员 李媛

去年爆发的“速成鸡”事件,对枣庄市肉鸡养殖业的负面影响还未消除,H7N9禽流感疫情又使家禽养殖业陷入危机。近日,国家统计局枣庄调查队对家禽养殖业受H7N9禽流感影响情况进行了调查。结果显示:家禽产品价格下跌,销售基本停滞,种苗无人问津,家禽存栏及产成品库存积压异常严重,家禽养殖遭受重创。

家禽产品销售量价齐跌

国内出现H7N9禽流感疫情后,居民对家禽产品的消费骤减,肉鸡、鸡蛋等价格纷纷下跌。调查中,市中区龙头市场几个卖鸡的业主反映,从4月1日以来销量减少了9成。以前每天能卖出一两百只,现在除

了饭店的来买十几只外,剩下的能有两三个来买鸡的市民就不错了。据4月23日最新调查显示,鸡蛋的价格已由3月份最高的4.2元一斤降至3.6元左右一斤。

市中区孟庄镇一种鸭场3月末鸭存栏13万

只,其中种鸭7万多只,自4月初国内出现禽流感疫情后,鸭苗由每只2.9元左右降至0.3元,但销售量依然锐减,降幅约有9成。现在每天光饲料费用就要7万多元,速冻鸭库存已达2000多吨。

专家呼吁做好收储工作

在本次调查中,工作人员也发现,面对这一次疫情,多数养殖户在应对上显得较以往更为成熟了。在国内禽流感疫情发生后,多数养殖户积极与防疫部门联系,按有关部门的要求对活禽和禽蛋进行处理,并积

极关注禽流感事态发展,采取了注射疫苗、定期消毒、检测货源等措施。

对于目前枣庄市家禽养殖业的困境,专家表示做好收储工作,稳定家禽市场价格,在现阶段显得极为重

要。在价格低时,相关部门应及时对检验合格产品进行收储,解决养殖户销售难问题,稳定市场价格。安抚养殖户,使养殖户少受损失,收储产品可在将来短时调剂市场,对社会经济稳定发展起到调节作用。

禽流感来了你别慌

听听医生的抗感冒经

“H7N9禽流感病毒完全是可控可防的,大家不用恐慌。”山东省中医院呼吸科主任陶凯说,一方面是因为感染了禽流感病毒后的症状和病毒性肺炎类似,而病毒性肺炎可以说是呼吸道疾病中的一种常见病,即使是在2003年SARS肆虐以前,在门诊上也能接触到很多,在治疗上省内的大医院已经积累了很丰富的经验。发展很快的病毒性肺炎,症状和感染了SARS、禽流感非常接近,开始是上呼吸道感染,接着到肺炎期,最后发展到ARDS成人呼吸窘迫综合征阶段,便会导致病人死亡。

前段时间,他已给省中医全院职工工作过讲座,为一线医务人员普及H7N9的防控知识,这几天也参与了H7N9防控省内专家组专题会,相信医院内已做好应对这次禽流感病毒的准备。在门诊上,碰到了出现发烧、

咳嗽、胸闷三联症的病人,便先询问其近期是否接触过禽类,再看他是否有典型的上呼吸道感染症状,如果有,便要对他们进一步检查、观察治疗。

对禽流感病毒感染或其他病毒性肺炎,必须早发现、早报告、早诊断、早治疗。“从这次H7N9禽流感病毒来看,感染的老人居多,孩子少,这肯定和人们的意识习惯有关。”陶凯分析,孩子得病往往能得到早治疗,而老人得病后往往容易拖,拖到病重时再就诊,便延误了病情。一般孩子得病后家人很着急,很快就带着去医院,给孩子用药不见得就是用了抗病毒药,但即使使用了普通感冒药,因为治疗及时,也能对禽流感早期病情有所缓解。前段时间他们收治了一名重症肺炎患者,此人就是之前感冒、胸闷,就诊后,拍了片,打了针,很快就好了,就是治得及时。

●小贴士:

指望疫苗不如增强抵抗力

“全院培训、每次交班,都要强调流感预防的问题,面对禽流感等各种流感病毒,我们医护人员都是首当其冲的。”陶凯笑着说,每个医生都要戴口罩,无论是在门诊还是在病房查房。原来病房查房不要戴口罩,但近期查房也必须戴。陶凯说,工作中预防各种流感,医护人员一是戴口罩,另一个是勤洗手,因为中医医生时常要为病人把脉,遇到一些重症病人把完脉后可以洗洗手。

工作压力大,但尽量不要熬夜,熬夜可导致人体抵抗力下降,尤其是肾上腺皮

脂功能下降,很容易造成感冒。再者就是注意饮食清淡。

虽然针对H7N9的流感目前还没有疫苗,但疫苗毕竟是外物,最重要的是人自己的身体素质、抵抗力。所谓“正气存内,邪不克干”,调整好身体和心态,遇事不急躁,做好防护,就不容易被病毒侵袭。“像我做了那么多年的呼吸科工作,每天面对一两百个病人,感冒不舒服的症状也是近期才集中出现的(因为没及时戴口罩),平时基本没长过病,所以大家不要恐慌。”陶凯感叹。

●街头调查:

感冒了咋办?

“抗着或自己买药”

“每天卖菜从早上忙活到晚上,戴着口罩根本没法干活”,23日上午,年近五十的高大姐抬掇着被顾客翻乱的芹菜感叹道。她在龙头市场卖菜,刚开始听说有H7N9禽流感病毒时,她闺女就千叮万嘱咐,让她做生意时戴上口罩。可高大姐坚持戴了不到两天,就嫌碍事摘了下来。

像高大姐一样,住在文化三村的马先生家里针对流感也没有系统的防御措施,他家在饮食上有些方法,“就是平时生吃些葱啊、蒜啊什么的,炒菜的时

候多加姜,觉得应该有

用。”马先生说,对于流感乃至H7N9禽流感,他都没感觉恐慌。23日下午3时,市中区人民医院输液室,年过七旬的吴大爷在输液。前两天听说有H7N9禽流感病毒时,吴大爷陪她打针,孙女还没好利索,他又“中招”了。“这几天孙女上学前喝半袋板蓝根,放学回来再喝上半袋,小孩儿可不敢懈怠了,大人怎么着都成。”他本来觉得自己感冒不是很厉害,就是流鼻涕,喝两袋板蓝根就行了,但儿子担心他年纪太大感冒容易加重,就让他来看看。

启动禽流感预防紧急预案

枣庄高校不再采购禽类食品

本报枣庄4月23日讯(记者 张旋) 23日,枣庄各高校启动紧急预案预防禽流感。餐厅即日起杜绝采购禽类食品。

23日,记者从枣庄学院了解到,学院于当天早上就召开了紧急会议,部署禽流感预防措施。据介绍,枣庄学院启动了预防禽流感紧急预案,并成立

领导小组。“学校餐厅杜绝采购禽类食品,鸡、鸭、鹅等食品暂时都不会出现在校园餐厅内。”枣庄学院宣传部部长说。同时,据悉,学校餐厅的蛋类食品暂时不会有较大影响,正常供应。但是学校要求餐厅必须将蛋类食品做熟做透,才可提供给学校师生食用。

枣庄科技职业学院的总务基建处处长介绍,由于学院人数较多,学院不会有储存的禽类食品。暂停禽类食品的采购,能够保证学院餐厅不再出现禽类食品。另外,据了解,枣庄高校除了饮食方面的预防,还加大了对学生的正面宣传,防止恐慌。同时,各高校门诊也进行筛

选、分流,做到“早发现、早报告、早隔离、早治疗”。

据了解,各高校暂时并没有实施封校的计划,只是建议学生在校内就餐。“学校内没有任何疫情,而且由于部分学生走读,实施封校对于学生来说比较不便。学生在饮食、生活等方面多注意些即可。”秦处长说。